附件2
《关于加快构建终身教育体系  推进学习型
巴中建设的实施方案（送审稿）》起草说明
 
现将《关于加快构建终身教育体系 推进学习型巴中建设的实施方案》（以下简称《实施方案（送审稿）》）起草，作如下汇报说明。
一、起草背景
为贯彻落实党的二十大关于“建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”精神和全市教育工作会议精神，根据《中共中央、国务院关于加强新时代老龄工作的意见》《教育部等九部门关于进一步推进社区教育发展的意见》《中华人民共和国家庭教育促进法》《国务院办公厅关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》《国家卫健委等 5 部门关于印发〈家庭托育点管理办法（试行）〉的通知》等文件精神，结合我市实际，我局牵头起草了《关于加快构建终身教育体系 推进学习型巴中建设的实施方案》。
二、征求意见情况
6月25日，市教育局征求了各县（区）人民政府、巴中经开区管委会和市级相关部门意见建议，共收到35个单位（部门）反馈意见。共收到修改意见15条，最终采纳13条，不予采纳2条，并与未采纳意见的相关单位达成一致沟通意见，其余单位（部门）均无意见。
三、论证和审查情况
6月28日，《实施方案》通过2024年第12次局党组会审议。
7月8日，《实施方案》通过局法规科审核，并根据其修改意见进行了修改。
四、主要内容
本《实施方案》共四个部分。
第一部分：指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以促进全民终身学习、建设学习型巴中为目标，系统化谋划，矩阵式推进，构建全纳、开放、普惠、多元的全生命周期终身教育体系，营造“人人皆学、时时可学、处处能学”终身学习氛围，以终身教育高质量发展促进全市社会治理体系和治理能力现代化。
第二部分：工作目标。这部分主要阐述了终身教育矩阵的目标、具体内容。在设定矩阵目标时，坚持树立以人民为中心的大教育观，构建纵向从职前到老年、横向从技能到才艺，全时、全龄、全域的终身教育矩阵，打造全生命周期教育高地，努力办好人民满意的终身教育。确定到2027年，全市终身教育办学体系实现市、县（区）、乡镇（街道）覆盖率达100%，城乡居民参与率达30%以上。在细化具体工作内容时，我们分别确定了以提升能力为主的社区教育、以康养学游为主的老年教育、以协同育人为主的家庭教育为重点工作方向，并强调了抓终身教育的工作侧重、具体内容和最终目标。这使得《实施方案》更加务实。
第三部分：工作措施。
（一）构建“一核五副满天星”终身教育体系。主要是从体系建设上进行部署，包括构建市、县（区）、乡镇（街道）、村（社区）四级终身教育网络体系方面的内容。
（二）加强终身教育专兼职队伍建设。包括各级社区（老年）教育机构专（兼）职人员配备、建立全市终身教育师资专家库及志愿者信息库、解决师资人员不足的方式方法三个方面的内容。
（三）统筹终身教育资源开放共享。包括统筹各类公共服务资源、整合各类社会学习资源、开办全市终身教育活动周三个方面的内容。
（四）推进终身教育特色课程开发。包括加快建设“巴中云上大学城”数字化平台、拓展终身学习服务功能、加大学分银行建设力度、挖掘终身教育特色课程四个方面。
（五）加快巴中终身教育特色品牌建设。包括打造社区教育国家级品牌、老年教育国际化品牌、家庭教育“巴字号”品牌三个方面的内容。
第四部分：工作保障。主要从加强组织领导、加大经费投入、加强督导考核、加强研究宣传等方面进行了强调和要求，确保《实施方案》能够落实落地。
五、主要特点
（一）建立矩阵，目标更加明确。《实施方案》中对终身教育的含义进行了阐释，将社区教育、老年教育、家庭教育作为我市终身教育发展的重要支撑，既有宏观的目标，又有分类的具体要求，做到了系统谋划、矩阵式推进。
（二）细化措施，内容更加务实。《实施方案》中提出了构建“一核五副满天星”终身教育体系、加强终身教育专兼职队伍建设、统筹终身教育资源开放共享、推进终身教育特色课程开发、加快巴中终身教育特色品牌建设，全方位推动我市学习型社会建设。
（三）强化保障，责任更加清晰。《实施方案》从组织保障、
经费投入、督导考核、宣传推广四个方面提出明确要求，同时建立了职责分工清单和工作任务清单，将每一项工作细化到各县（区）人民政府、巴中经开区管委会和30个相关市级部门，做到了每项工作有牵头部门、有责任单位，确保能落实见成效。
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